

# Сургутскому уездному исправнику

4 февраля 2014 года стало для района исторической датой. Именно в этот день был дан старт Году культуры в Сургутском районе, а в Центральной районной библиотеке им. Г. А. Пирожникова состоялась торжественная церемония открытия бюста того, чьё имя присвоено библиотеке, – сургутского уездного исправника, краеведа, инициатора открытия в 1905 году первой библиотеки в городе. Автором скульптуры стал директор художественно-промышленного колледжа Нодари Ахмедович Чагалидзе. В своей работе он постарался раскрыть многогранность личности легендарного просветителя.

С именем Григория Александровича многое связано в нашем городе. Как глава местной администрации, он был практичным и деловым чиновником. Благодаря его стараниям население Сургутского уезда избежало голодовки в годы стихий-

ных бедствий. Заботился он и о развитии здравоохранения, образования, хлебопашества, занимался строительством, а также боролся с пьянством среди русского населения и аборигенов. При его участии в Сургуте начал действовать народный дом, а в 1913 году под его руководством была построена линия телеграфа от Самарово до Сургута протяжённостью 250 вёрст. Как краевед, Григорий Пирожников изучал историю края, был членом Тобольского губернского музея, принимал активное участие в пополнении его коллекций. Труд всей его жизни – это исследование «Объ-Иртышский Север».

В семейном архиве специалисты районной библиотеки нашли записи из дневника младшей дочери Григория Александровича Марии. Вот что она вспоминает: «1917 год. Отец хотя и заведовал продовольственным делом, а для своей семьи не сделал необходимых запасов муки. Семья

перебивалась на одной рыбе. Революция в Сургуте запомнилась страшными картинами: убийствами, расстрелами, обстрелом города с палубы парохода. Мы всей семьёй, кроме отца, сутками находились в подполье, он же находился в комнате и принимал всех: и красных, и белых. Со всеми разговаривал одинаково – выдержанно и спокойно. Кто-то позаботился о нас. Приготовили лошадей, принесли тулупы, предложили эвакуироваться, но отец отказался. Мать плакала, боялась за нас, а отец заявил: «Я не преступник, не побегу!»

От прочитанных строк присутствующая на мероприятии внучка Г.А. Пирожникова Наталья Дроздова еле сдерживала слёзы. Она отчётливо помнит образ своего любимого деда, будучи студенткой, частенько забегала к нему в гости. Он всё время что-то писал, склонясь над листом бумаги, боялся не успеть дописать свои труды. Материалы отправлял в Ленинградский музей, но там они были не очень востребованы. Однажды, по счастливой случайности, его рукописи заметил французский учёный. Он стал ему писать, оказывать помощь и поддержку многолетней семье Пирожниковых, ведь детей на тот момент было 12.

– Мои дедушка и бабушка были глубоко верующими, верили в добро, в людей, для них это было очень важно, – рассказывает Наталья Николаевна. – Когда меня пригласили на это открытие, я сомневалась, ехать или нет, ведь возраст уже немолодой, да и дорога дальняя. Но я рада, что всё-таки сегодня здесь с вами. Я не спала всю ночь, переживала, волновалась, и сейчас такое ощущение, как будто встретилась с живым дедом. Его труды существуют до сих пор, они бесценны. Пользуясь случаем, хочу поблагодарить всех людей из Сургута и района, краеведов, журналистов, которые восстановили и сохранили его рукописи. Низкий вам поклон от всей нашей семьи.

Под бурные аплодисменты собравшихся



Внучка Г. А. Пирожникова Н.Н. Дроздова.

главы города и района Дмитрий Попов и Дмитрий Макущенко открыли бюст и положили к нему цветы.

– Сургуту сегодня 420 лет, району – 90, но возраст не имеет значения, потому что эти исторические вехи сохранены в памяти народа. И это очень важно, потому что это наша жизнь, наше будущее. Вклад Григория Пирожникова в жизнь города и района велик, он был и территориальным руководителем, и полицейским в какой-то степени, и исследователем, историком, научным работником. Поэтому нам есть что изучать и чем гордиться, – заявил глава Сургутского района Дмитрий Макущенко.

В этом году исполнится 145 лет со дня рождения Григория Пирожникова. Вот как о нём говорил его коллега, краевед, заслуженный работник культуры РСФСР Флегонт Яковлевич Показаньев: «Его жизнь и деятельность – это пример терпения, трудолюбия и преданности Отечеству».

Эльвира ГАЛИХАНОВА.  
ФОТО Алексея БЕССМЕРТНЫХ.